渡江战役纪念馆:

全力构筑"小船划出来的胜利"文物传播体系

"渡江战役的胜利是靠老百姓用小 船划出来的。"这是对渡江战役中人民 无私无畏支持革命、支持党的肯定,也 是渡江战役纪念馆弘扬革命文化落脚 点的指引。近年来,纪念馆紧紧依托渡 江战役时期革命文物,深入提炼其中的 人民元素,准确把握贯穿其中的爱国主 义精神,为开展革命传统教育、爱国主 义教育提供丰富的资源载体、空间载体 和活动载体,全力构筑"小船划出来的 胜利"文物传播体系。

不断扩大革命文物,尤其是人民支 前相关文物的征集范围。渡江战役纪念 馆从掌握的渡江战史回忆录和人民支 前史中,梳理文物征集线索,将征集文 物与口述史资料并行,更好地厘清文物 所经历的革命过程和文物所有人在革 命时期,特别是渡江战役时期的革命历 程。在征集范围上,除了"人民支前"精 神内涵之外,还充分融合红色元素,尤 其是"将革命进行到底"的精神,不仅重 点征集渡江战役时期见证广大支前人 民英勇抗战的运输工具、立功证书 等,还将范围扩大到人民投身新中国 建设中的见证物,从而将"小船划出 来的胜利"内涵扩展为不仅仅是渡江 战役中人民支持下取得的革命胜利, 也是人民在党的领导下积极投身社会 主义的胜利。实践中典型的例子,如 在征集渡江船工张家友(有)荣获的 "船工服务证""渡江支前二等功奖 状"外,还征集了他参加人民代表大 会的聘书——"1949年无为县第一届 人民代表大会代表聘书",以及"1950 年无为县张广村农协会委员任命书", 让公众更清晰地看到,张家友(有) 在渡江战役中英勇协助人民解放军渡 江后,党没有忘记他的贡献,通过颁 发证书的形式给予其充分的赞誉和肯 定。中华人民共和国成立后,张家友 (有) 更是积极投身到恢复建设中,这 既是党对他过去工作和觉悟的肯定,也 是对其未来工作的期望。

持续深入加强对于革命文物的诠 释,探析人民支前的深层次内涵。渡江 战役纪念馆不断挖掘革命文物所蕴含 的历史文化信息和科学、艺术价值,让 观众在了解革命文物的过程中,汲取其 红色精髓,真正做到"看得见、摸得着、 听得清",让文物承载的革命故事感动

在挖掘文物背后的人民故事方面 取得良好实效。以馆藏一级文物"无尚 光荣"牌匾为基础,深掘主人翁马怀谦 为了"打过长江去,让江南的人有饭吃, 有鞋穿",毅然参加中国人民解放军,而 他的妻子送夫参军、独自抚养幼儿几十 年的故事。这样的感人故事,反映出党和 人民群众之间的血脉联系,向广大观众 展现人民解放军、党员干部、人民群众 的坚定理想信念,坚守信仰的历程。

革命纪念馆既要从革命文物中汲 取更多的"正能量",也要从故事中激发 公众的思考与感悟,增强其对信仰的自 我拷问,为红色教育打下坚实基础。

利用馆藏文物资源,打造形式多 样、互动性强的社教活动。渡江战役纪 念馆先后开发了"我为大军送物资一 小推车体验赛""百万雄师——争做渡 江第一船""小小军工厂"等系列活动和 社教课程。其中,《破译渡江的"胜利密 码"》入选2022年度全国优质校外少先 队活动课、《小船划出来的胜利——场 馆里的思政课》荣获2025年安徽省研学 旅游课程设计大赛一等奖,让参加活动 的公众体验穿渡江草鞋、坐渡江木盆送 情报,在红色社教课中深刻感悟革命年 代的艰苦奋斗精神。"军民团结,一往无 前"的渡江红色内涵,加深了对公众灵魂 的触动和思想的洗涤。目前,正在推进 "互联网+革命文物",将充分利用VR、 XR 等科技手段,将红色文物通过数字化 影像展示在三维建模的数字空间中,使 观众通过第一人称视角"走"近文物,与 文物交流互动,增强多重感知体验。

将革命文物与思政教育相融合,开 创红色资源共享、人才共育、互惠共赢 的新局面。纪念馆充分挖掘革命文物资 源所蕴含的教育价值和育人功能,寻找 红色文化与学校教育、社会教育的契合 点,着力打造"红馆小主播"社教品牌, 让广大青少年以"线上主播"的独特视 角,讲述革命人物、红色文物故事;依托 现有的"渡江英雄马毛姐"红色宣讲志 愿服务品牌,让广大志愿者深入当地机 关、高校、部队、社区、企业等进行革命 文物红色宣讲;持续组织志愿者以革命 文物为元素,参演舞台剧《小船划出来 的胜利》、红色话剧《一枚军功章》等剧 目,让志愿者尤其是青少年与革命前辈 实现跨时空对话,在追寻红色印记的过 程中,更加真切地感悟中国共产党的初 心,增强革命传统教育、爱国主义教育 的效果。

与此同时,运用多样化形式增强文 物的感染性,强化公众感悟。渡江战役纪 念馆依托革命文物,不断开发了"渡江第 一船""渡江飞行棋""子弹钢笔""渡江背 包"等形式多样的文创产品。目前,广受 欢迎的"子弹钢笔",其文物原型是时任 解放军第29军后勤部政治处主任开诚在 抗日战争时期,用缴获日寇三八大盖步 枪子弹制作的渡江战役时使用的钢笔。 文创产品上附有该文物的故事和相应的 视频二维码,赋予"子弹钢笔"实用性、 感染性、教育性。

此外,还研发了《渡江精神的"人 民"内核》《小船划出来的胜利》等一批 理论课程。在讲解的内容和形式方面实 现新突破,将以讲述为主的讲解形式转 变为讲解与启发思考相辅相成,让观众 在参观中明白为什么历史和人民选择 了中国共产党,更好地让"人民"精神内 核被各年龄段、各知识层次的人们所认 同、铭记,内化于心。

革命文物是血与火的历史见证,是 坚如磐石的信仰凝聚,更是人民铁心跟 党走的彰显。新时代、新征程、新使命, 渡江战役纪念馆将不断开拓思路,从革 命传统中汲取奋进之力、从革命文化中 汲取无限滋养,更要从革命文物中汲取 "人民"力量,为红色文化事业做出"渡

[作者单位:渡江战役纪念馆(安徽 名人馆)管理处]



"渡江小推车"体验赛

"左宗棠在湘潭"的多元呈现:

身无半亩湘潭地 心忧天下少年时

左宗棠为自己书斋题写的对联"身无半亩,心忧天 下;读破万卷,神交古人",是其一生的座右铭,激励着 一代又一代中华儿女心怀伟大抱负奋勇前行。不久前, 在湖南省湘潭市博物馆, 小小讲解员结合正在展出的 "天下事 少年心——左宗棠在湘潭"展览,以"一副对 联背后的故事"对湖湘名人左宗棠及湖湘文化进行解 读, 赢得众多参观者好评。

"天下事 少年心——左宗棠在湘潭"是湖南省"省 市联动"体系改革暨全省博物馆"湘见万年"展览矩阵 的重要组成部分,也是湘潭市博物馆"天下事少年心" 湖湘文化系列展览之一。由湖南省文化和旅游厅、湖南 省文物局指导,中共湘潭市委宣传部、湖南博物院(湖 南省文物鉴定中心)、湖南图书馆、湘潭市文化旅游广电 体育局共同主办,长沙市博物馆、株洲博物馆(株洲市 考古研究和文物保护中心)、湘潭市博物馆承办。展览期 间累计吸引游客23万余人次。

展现左宗棠成长历程与精神世界

左宗棠(1812-1885),字季高,一字朴存,号湘上 农人,湖南湘阴人。晚清政治家、军事家、民族英雄, 洋务派代表人物之一,与曾国藩等人并称"晚清中兴四 大名臣"。其精神图谱的源头却在湘潭。

道光十一年(1831),19岁的左宗棠来到湘潭隐山桂 在堂,次年八月与周诒端正式成亲,32岁时(道光二十四 年)举家迁回原籍湘阴。他在湘潭期间,是其积累知识、 养成性格、收获爱情、广交朋友、增长才干的13年。

"天下事 少年心——左宗棠在湘潭"展览分为四个 单元,"文脉滋养"展现了周氏家族文化对左宗棠的熏 陶:"经世之学"呈现他在实学领域的钻研成果;"命运 伏笔"讲述他与诸多名臣的交往及其深远影响;"精神永 存"则着重体现他从科场失意到建立丰功伟绩的精神转 变。这些单元相互关联,全方位、多角度呈现左宗棠在 湘潭的成长历程与精神世界。

展览以左宗棠在湘潭的生活经历为线索,展出对联、 书信、生活物件等文物文献120件(套),其中有32件 (套)为首次展出,让观众进一步感受到左宗棠的治学精神 和家国情怀。

构建可感知、可参与的文化场域

步入展厅,众多观众被湖南博物院藏品"左宗棠写 给岳母王慈云的信"深深吸引,驻足凝望。信中有他对 岳母的问候、对自身近况的描述,还有对时局的看法 等。展柜中同步陈列的左宗棠写给舅子等人的其他信 件,也充分体现了左宗棠与周诒端的伉俪情深,以及他 与岳家人相处之融洽。

"六十老爷招个郎,湘阴来个左宗棠。七年吃掉三仓 谷,一觉睡烂两张床。"这是曾在坊间流传的一个顺口 溜,从侧面描绘了13年寄居湘潭周家的左宗棠,虽遭遇 "三试不第",但却得到了周氏家族的文化滋养。"桂在 堂"给予左宗棠的不仅是避风港,更是将儒学经世理想 付诸实践的空间。周氏家族的包容与才学,令困顿书生 得以深耕经世之学,将乡野蛰居化作"心忧天下"的基 石, 为其日后功业铸就精神底色。

展览设置了三处场景,其中在展厅中厅,复原了周 氏家族在隐山桂在堂的房屋场景。其次,复原了"湘江 夜话"以及"渌江书院"的场景。通过展览及场景设 计,观众可直观了解作为第二故居,"桂在堂"是左宗棠 一生辉煌的真正起点, 切身感受其"身无半亩, 心忧天 下"的爱国情怀和远大抱负,进而传承和弘扬湖湘文化

与此同时,湘潭市博物馆在展览期间举办的"劳动



左宗棠写给岳母王慈云的信



观众参观展览

最光荣·我是耕读小传人"主题社教活动,以"观展+课 堂+实践"的形式,带领孩子们开启一场跨越时空的耕读 之旅。讲解员以左宗棠"耕以养身,读以明道"主题, 结合展览生动讲述古人勤耕苦读的故事。他们动手抄写 左宗棠家书、制作箴言书签,在笔墨间感受"一粥一饭 当思来之不易"的深意。

多通道走进左宗棠在湘潭的岁月

为增强观众的观展体验,湘潭市博物馆设计并设 置了电子屏互动体验机。通过触摸交互、多媒体展示 及虚拟现实等技术,增强观众参与感,丰富展示内 容,提升教育效果,让展览更生动有趣。据介绍,电 子屏互动可以根据不同年龄段和知识水平的观众提供 自主选择学习的教育服务,使观展者更容易理解和接

此外,湘潭市博物馆精心打造虚拟线上展厅,运用 虚拟现实技术高度还原了左宗棠展览的实景空间。公众 借助电脑、手机等终端设备, 足不出户即可身临其境地 "走进"博物馆观展,突破了传统展览在时间与空间上的 限制。同时,该线上展厅还整合了博物馆的精品展览资 源,包括历史文物、艺术作品等,让观众在享受视觉盛 宴时,更深入了解湘潭的历史文化。

"左宗棠的精神,是湖湘文化的生动体现。他心忧天 下的胸怀、敢为人先的勇气、实事求是的态度、坚韧不 拔的意志,与湖湘文化的内涵高度契合……"展览期 间,专家学者、文化工作者及左宗棠研究爱好者齐聚一 堂,围绕左宗棠在湘潭的成长经历、思想形成及其对后 世的影响等议题展开深入探讨。与会者通过主题发言、 互动交流等形式,分享了最新的研究成果与见解,进一 步挖掘左宗棠与湘潭的深厚渊源。研讨会不仅深化了对 左宗棠精神内涵的理解, 也为湘潭的文化传承与发展提 供了新的思路和方向。

(作者单位:湘潭市博物馆)

让"点铁成金"的千年回响在当代焕发新生

-修水县黄庭坚纪念馆展示、研究与传播实践

查丹妮

作为黄庭坚的故乡,江西修水承载着这位北 宋文化巨匠的深厚文化基因——两宋时期修水 黄氏家族进士多达48人,堂伯父黄庠"博学强 记,超敏过人"的才名与"诗书传家"的门风,为黄 庭坚"点铁成金""夺胎换骨"诗学理论、"侧险造 势、长枪大戟"书法风格的形成埋下伏笔。

活化抗战文物,传承抗战中的教育力量社教活动

1985年建成的修水县黄庭坚纪念馆,既是这 份文化遗产的集中收藏地,也是连接历史与当代 的核心枢纽。馆内收藏的200余件黄庭坚书法碑 刻、文献典籍中,1988年于修水县何市镇下田浦 村出土的《徐纯中墓志铭》尤为珍贵,它不仅是黄 庭坚楷书艺术成熟期的代表作,更以"割股奉亲" 的孝行记载与对表兄徐纯中"怀才未用"的惋惜, 折射出宋代士人的伦理观念与黄庭坚的个人情 志。近年来,纪念馆以"活化遗产、传承精神"为核 心,通过多维展示、深度研究、立体传播等方式, 将其诗学智慧、书法成就与地域文化基因转化为 可感知、可研究、可传承的文化资源,让"点铁成 金"的千年回响在当代焕发新生。

以展为媒:多维场景活化黄庭坚文化内核

始终将"让文物说话、让理论可见"作为展示核 心,纪念馆通过硬件升级与场景创新,将其诗学理 论、书法艺术与修水地域文化基因融入展陈体系, 构建起"文物+理论+场景"的立体化阐释空间。

在硬件优化方面,纪念馆聚焦文物保护与观 赏体验的双重需求,实施陈展提升工程。一方面 打通书法展厅与临时展厅的空间壁垒,增设恒温 恒湿展柜,为《徐纯中墓志铭》《王纯中墓志铭》等 珍品提供符合文物保护标准的展示环境,让观众 近距离观赏时,既能直观感受文物的艺术特征, 也能通过志文中的家族叙事,理解其"士大夫处

世不可俗"的精神坚守;另一方面,针对黄庭坚诗 学与生活美学的关联,打造"黄庭坚兰文化展厅" 与"香文化体验馆",通过场景复原与互动装置,再 现其"以诗寄情、以书载道"生活图景。

此外,还注重馆域联动,将展陈空间延伸至 修水双井村的文化遗迹:通过导览线路串联"黄 庭坚墓""双井""钓矶"摩崖石刻与纪念馆主馆, 让观众在实地探访中感受黄庭坚的成长环境;在 黄氏家族的故居遗址,体会"诗书传家"门风对其 学养的滋养。这种"室内展陈+室外遗迹"的展示 模式,让黄庭坚的诗学理论不再是抽象概念,而 是通过文物、场景、地域环境感知的文化脉络。

以研为基:深度挖掘黄庭坚文化理论价值

作为黄庭坚文化研究的重要阵地,纪念馆以 "文物保护一文献整理一理论创新"为研究链条, 将其诗学理论、书法艺术及江西诗派的文化渊源 作为核心研究对象,为展示与传播提供学术支 撑,推动黄庭坚文化研究向纵深发展。

在文物保护与文献整理层面,将馆藏文物作 为研究的第一手资料,重点开展两大工作。一是 对《徐纯中墓志铭》等核心文物进行系统性保护与 研究,通过高清扫描、拓片整理等,记录文物的书 法特征与文本信息。例如,针对《徐纯中墓志铭》, 研究团队不仅考证出墓主徐佖与黄庭坚的表亲关 系,更从志文书法中梳理出黄庭坚元祐年间楷书 "侧险造势"的演变轨迹,为研究其从"师古"到"自 成一家"的过渡提供实证。二是推动文献典籍的编 撰出版,2024年组织专业团队完成《黄庭坚书墓 志铭两种》书法字帖与《黄庭坚诗文精选》的编辑 工作:前者精选黄庭坚楷书代表作,附以书法风 格解析,直观呈现其"融合《瘗鹤铭》洒脱与《兰亭

序》灵动"的艺术特色;后者收录《登快阁》等诗词 精华,对"点铁成金""夺胎换骨"理论相关的诗句 进行注释。

在理论创新层面,纪念馆主动搭建学术交流 平台,围绕"江西诗派的现代性转化""黄庭坚书法 与诗学的互文性"等核心议题展开专题研究。重点 探讨两大方向:其一,深入剖析江西诗派"一祖三 宗"(以杜甫为祖,黄庭坚、陈师道、陈与义为宗)的 诗学体系,研究黄庭坚"句法""用典""拗律"等理 论如何推动中国诗歌向理性化、专业化发展,及其 对南宋至明清诗歌创作模式的影响;其二,挖掘黄 庭坚书法与诗学的内在关联,如"以书载道"的书 法理念与江西诗派"以学为诗"的取向如何共同塑 造宋代文人"技道合一"的追求,《诸上座帖》的"节 奏张力"与诗作的"意境营造"是否存在艺术手法 上的共通性。这种将"文物实证"与"理论阐释"结 合的研究方式,使纪念馆逐步从单纯的收藏展示 机构,转变为黄庭坚文化研究的学术型阵地。

以传为翼:立体传播拓展黄庭坚文化影响力

文化传承需"从娃娃抓起、向大众延伸、向世 界开放",纪念馆构建的"青少年筑基一公众普及 一国际传播"立体传播网络,将黄庭坚的诗学智 慧、书法艺术与"不俗"精神转化为可参与、可感 知的文化活动。

在青少年教育领域,纪念馆以"馆校共建"为 抓手,与修水48所中小学签订合作协议,开发特 色课程体系。"孝廉文化课程"讲述黄氏家族的伦 理观念与文人风骨,引导学生理解宋代士人的道 德追求;"书法临习课程"以《黄庭坚书墓志铭两 种》为教材,让孩子们在临摹中感受"侧险造势" 的书法风格,同时讲解"学书需胸有圣哲之学"的



人次学生参与研学活动,纪念馆也因此成为修水 中小学的"第二课堂"。

针对公众群体,纪念馆通过"展览+讲座"的 形式推动文化普及。举办"全国'黄庭坚奖'书法 作品展",吸引全国书法爱好者参与;开设"江西 诗派学术讲座",邀请专家讲解黄庭坚"点铁成 金"理论的内涵、江西诗派的形成历程,让公众理 解其中的意义。

在国际传播层面,纪念馆以书法艺术为媒 介,向世界展示黄庭坚文化与宋代文化的魅力。 协助中央电视台拍摄《一代宗师黄庭坚》国际宣 传片,片中既呈现《诸上座帖》"草圣之后又一高 峰"的艺术地位,也通过修水双井村的实景,讲述 黄庭坚文化与地域的深厚关联;参与的"问道山 谷——黄庭坚书法文献展",在新疆维吾尔自治 区、澳门等地进行巡展,通过书法碑刻、文献拓片 与多媒体解读,让观众理解其"以书载道"精神以

"问道山谷—黄庭坚书法文献展"在佛山梁园巡展

及宋代"尚意"美学的独特价值。 从1985年建馆之初的文物收藏,到如今"展 示一研究一传播"三位一体的文化传承体系,修 水县黄庭坚纪念馆始终以"守护遗产、活化精神" 为使命,不仅让《徐纯中墓志铭》《王纯中墓志铭》 等文物得以妥善保存,更通过多维展示让黄庭坚 的诗学与书法"活"起来,通过研究阐释让文化理 论"深"下去,通过立体传播让千年精神"传"开 来。实践中,黄庭坚"点铁成金"的创新智慧不再 是书本中的历史概念,而是成为当代文化建设的 精神资源。作为黄庭坚文化遗产的守护者与阐释 者,纪念馆正在历史与现实的对话中,续写着这 位文化巨匠的时代新篇。

(作者单位:修水县黄庭坚纪念馆)